

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кирьяновой Екатерины Андреевны на тему «Особенности течения и коморбидность менструально-ассоциированной мигрени», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Высокая распространённость мигрени у женщин, более тяжёлое течение менструальных форм обуславливает актуальность и своевременность данного исследования. На сегодняшний день не изучена коморбидность менструально-ассоциированной мигрени, включая гинекологическую патологию, особенности менструальной функции. Кроме того, необходимы исследования, сравнивающие клинические особенности и течение менструально-ассоциированной и неменструальной мигрени на фоне длительной терапии. В диссертационной работе Кирьянова Е. А. впервые изучила клинические особенности, коморбидность и течение менструально-ассоциированной и неменструальной мигрени.

Дизайн исследования оригинален, выборка пациенток достаточна и репрезентативна, достоверность результатов определяется использованием статистических методов обработки материала (достоверными считались результаты, соответствующие $p < 0,05$).

Кирьяновой Е. А. выявлено, что характерными особенностями менструальной функции у пациенток с менструально-ассоциированной мигренью являются: увеличение обильности, длительность менструального кровотечения более 6 дней, длительность менструального цикла менее 28 дней в сравнении с аналогичными характеристиками при неменструальной мигрени. Коморбидной патологией при менструально-ассоциированной мигрени являются гормонально-ассоциированные заболевания, связанные с женскими половыми гормонами (эстроген, прогестерон). Интересно, что при менструально-ассоциированной мигрени наблюдается тенденция к ухудшению течения атак при стандартных назначениях гормональных контрацептивов. На фоне лечения при менструально-ассоциированной мигрени чаще наблюдалась относительная резистентность к терапии, чаще регистрируется медикаментозно-индуцированная головная боль в сравнении с неменструальными формами.

Автореферат оформлен согласно требованиям ВАК, соответствует содержанию диссертации. Работа написана научным языком, таблицы и рисунки информативны, иллюстрируют содержание диссертации. Выводы логичны, аргументированы и научно значимы.

По результатам исследования автором опубликовано 10 работ, в том числе 5 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, публикации в сборниках материалов международных и российских научных

конференций (из них 3 - зарубежных конференций). Результаты освещены на российских и международных конференциях и конгрессах.

Таким образом, диссертация Кирьяновой Екатерины Андреевны на тему «Особенности течения и коморбидность менструально-ассоциированной мигрени», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни, является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема – определены особенности течения и коморбидность менструально-ассоциированной мигрени. Работа соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор, Кирьянова Екатерина Андреевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни),
профессор, руководитель отдела когнитивных нарушений,
Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Федеральный центр мозга и нейротехнологий»
Федерального медико-биологического
агентства России.

Боголепова Анна Николаевна

117513, Москва, улица Островитянова, 1, стр. 10
8-495-280-35-50
edu@fccps.ru

Подпись д.м.н., профессора А. Н. Боголеповой «заверяю»:
Ученый секретарь ФГБУ «Федеральный центр мозга и нейротехнологий»
Федерального медико-биологического
агентства России,
кандидат медицинских наук

Суворов Андрей Юрьевич

29.11.2021